

182位青年文化人才入住“上海文化人才之家”闵行城投宽庭九星项目 “有了家，就多了一份坚持和从容”

■本报记者 单颖文

把床挪到靠近窗口的位... 购置屏风、门帘作为空间软隔断... 入住“上海文化人才之家”闵行城投宽庭九星项目... 文汇报社青年编辑李相如根据房型图特地做了一版“软装”设计稿... 如今平面图里的设想正成为现实... 昨天，随着该文化人才公寓项目正式投用，182位青年文化人才喜迁新居。

当前，上海正进一步加大文化人才服务保障力度，助力建设习近平文化思想最佳实践地。“上海文化人才之家”闵行城投宽庭九星项目是市区共建文化人才公寓机制的最新成果，是上海第四个文化人才公寓项目。通过市区携手，这里将为更多优秀文化人才提供多样化、可负担的租住选择，为各类文化人才集聚上海、实现价值创造更好的安居环境，为构建高品质文化人才发展生态提供支撑。

该项目位于闵行区七宝镇星中路889弄，涵盖多种房型，并打造了“全新邻里共创空间”，成立了“文化织梦官”团队。在推动社区文化新项目的同时，将吸引更多优秀文化人才近悦远来、创新创业、实现梦想。

收起“暂住”念头，考虑起“与家有关的种种”

采访中，多位入住者都提到曾“被动搬家”的经历，而入住“上海文化人才之家”改变了这一情况，让他们定了心，收起“暂住”的念头，考虑起“与家有关的种种”。

李相如坦言，毕业后她曾与好友合租，自己的房间只有10平方米左右，书、乐器、艺术品等都只能束之高阁，公共区域也要顾及室友的生活习惯等，再加上家居环境品质有限，“感觉就是个临时落脚点，没有时间也没心思好好收拾、设计”。而这次入住的文化人才公寓，不仅是可以拎包入住的精装修房，而且足有46平方米，留给她足够的收纳和活动空间。

与其他文化人才公寓的选址类似，闵行城投宽庭九星项目商业配套便利，交通便捷，文化设施集聚：楼下就有24小时便利店、水果店、餐饮店等生活配套设施，距离地铁9号线星中路入口约600米，周边公共交通串联起漕河泾、徐家汇、莘庄、



▲“上海文化人才之家”闵行城投宽庭九星项目昨天正式投入使用。



▲年轻人入住公寓，室内陈设温馨充实。
▶闵行城投宽庭九星社区样板房内景。
均本报记者 邢千里摄
制图：张继



虹桥商务区、七宝古镇、闵行区博物馆等人文景点近在咫尺，步行可达上海万象城、七宝万科广场等大型商业综合体... 此次提供的房源，涵盖了从34平方米到100平方米的5种不同户型，无论是单身青年还是小家庭，都可在此找到合适房型。公共空间配套方面，也贴合不同年龄段人群的诉求。以运动区域来说，不仅有乒乓球桌、舞蹈房、运动器械等，还有适宜儿童使用的迷你攀岩墙等。

“有了如此完善的设施与安定的居住环境，我们就多了一份坚持和从容，可以用更长的时间去规划自己的职业目标。”一名入住青年表示，这些都更好地为文化人才筑好安居巢，托起安居梦。

务实之举，也向社会传递尊重文化、尊重人才的积极信号，将为闵行城市文化发展和产业集聚注入新的活力和动能。

为志趣相投的住户提供互动平台

上海优选特色伴手礼“礼品版小乐器”、马桥文化代表鸭形壶手伴、上海礼物“麝香咖啡”、闵行区博物馆“铜兽首”展览文创... 在该项目“全新邻里共创空间”中，展示了不少具有闵行本土文化特色的展品，并配有文字解说，方便住户了解本土文化。

此次人才公寓项目中，邀请了首批10名入住者成为“文化织梦官”，其职业涵盖出版社编辑、文艺院团演员、媒体工作者等。他们将作为社区文化项目的参与者、推动者、组织者、引领者，与入住的青年文化人才一起，开展“文化悦动周”、“艺术嘉年华”、城市文脉微旅行等文化活动。

社区中，还引入总部位于闵行区的上海世纪出版集团“世纪火种”阅读推广品牌项目。入住者、上海世纪出版集团团委书记陈茜介绍，该公寓距离集团仅2.8公里，此次吸引了110多名集团员工入住，“大家很愿意通过文化服务，为我们的家、我们的社区作贡献”。经面向部分社区青年的服务意向调查，阅读读书会等文体活动较受青年欢迎。接下来，集团团委将依托“文化织梦官”项目，挖掘整合文化资源，与闵行区及社区共同合作，推出人文社科、文学艺术、少儿、科普、传统文化等方面的阅读推广活动。

“这里浓厚的文化氛围，是吸引我入住的因素之一。”入住者、中共一大纪念馆工作人员白晨说，前不久，社区组织了“博物馆奇妙夜”活动，邀请文化人才走进闵行区博物馆参观，还去闵行文化公园City Walk（城市漫步）。她感到，这些文化活动为志趣相投的青年住户提供了互动平台，也拉近了邻里距离。

将提供200套文化人才公寓住房

(上接第一版)该项目位于七宝镇九星地区，交通便捷，商业配套便利，文化设施集聚。除居住空间外，社区还打造了集生活、学习、互动、交友、健康于一体的“全新邻里共创空间”，成立“文化织梦官”团队，推动社区文化创新项目发展。此外，社区引入“世纪火种”阅读推广项目，为入住人才配送精彩的文化服务。

截至目前，市委宣传部与虹口、普陀、浦东、闵行等区合作，推出500余套文化人才公寓房源，已有502位人才入住。市委宣传部将继续加强市区合作，持续推进文化人才之家项目建设，在提升租住温度、完善功能配套、丰富空间载体等方面继续作出更多努力与探索。

市委常委、宣传部部长赵嘉鸣，副市长、闵行区委书记陈宇剑为入住人才代表颁发钥匙。

人民城市人民建，食品安全之我见 ①

织密食品“小网格”，做优食安“大治理”

青浦区赵巷镇 “社会监督巡访团”成食安“流动探头”

民以食为天，食以安为先。

党的二十届三中全会提出“完善食品药品安全主体责任体系”战略部署，为食品安全监管改革与实践指明了方向。食品安全是民生关切的热点领域，建设市民满意的食品安全街镇，亦是重要的基层实践。

为进一步落实食品安全“党政同责”工作，推动食品安全工作向纵深发展，上海市食品药品安全委员会办公室携手文汇报社共同推出“人民城市人民建，食品安全之我见”，征集各街镇的优秀案例。本市16个区的街镇干部以各自工作为着眼点，交流食品安全管理的经验及做法。有的街镇以小见大，通过“微网格”提升治理能级；有的街镇善于挖掘数字赋能的精准化、智能化作用；还有的街镇探索出了一套因地制宜的创新监管模式。

这张“民有所呼，民有所应”的食品安全答卷，没有标准答案。但一切的探索与实践，都只为一个最终目标：让人民群众吃得放心、吃得健康，为建设市民满意的食品安全城市做出新贡献。



青浦区赵巷镇党委书记徐珏(左)

青浦区赵巷镇区域面积40.47平方公里，常住人口约15万。近年来，奥特莱斯、山姆会员店以及科创产业的发展吸引了大量游客、创客来到赵巷。与此同时，随着 Shake Shack、Venchi 闹铃等“青浦首店”落地，对食品安全质量管理的重视程度也越来越高。宝龙商圈是域内餐饮店较多的商圈，赵巷镇选出海底捞、新白鹿、席乐3家食品安全管理基础条件较好的餐饮店作为试点，组织辖区其它餐饮单位进行学习交流和现场观摩，树立行业标杆。

除了深化“党政同责”，落实全镇包保干部的定期督导以外，赵巷镇还有自己的妙招——聘用了一支社会监督巡访团，由辖区百余名志愿者组成，包含外卖平台骑手、社区居民、村民小组长、在职党员员工等。这些志愿者经集中培训后化身食品安全管理的“流动探头”，加强对重点区域和薄弱环节的巡查，建立了“责任、任务、问题”三项清单，实行闭环式精准管控。

青浦区赵巷镇党委书记徐珏表示，赵巷镇始终坚持“四个最严”要求，通过“现场督导+暗访通报、社会监督+协作整改”的模式，多管齐下，形成标本兼治、重在治本的食品安全生产工作局面，打造经营环境诚信有序、消费口碑稳步提升的全新形象。



徐汇区华泾镇党委副书记、镇长陈田野(右)

作为徐汇南门户，华泾镇有食品经营单位近500家，大多为沿街小餐饮。而随着北杨人工智能科创中心、华之门超大型商业综合体等进入大建设阶段，食品安全监管压力可预见性地增加。

“努力建设市民满意的食品安全街镇，辖区充分发挥数字技术的支撑和保障作用，织密筑牢食安监管全要素、全链条、全覆盖的防护网络。”华泾镇食品药品安全委员会主任、镇长陈田野表示。

华泾镇在食安监管过程中，引入了“食安华泾”智慧监管平台，通过集成大数据、云计算等技术，实现对食品经营单位的实时监控和风险提示。通过不断优化监管流程，提高监管效率，实现了线上巡查与线下检查的有机结合，减少了对食品经营单位的重复检查，降低了监管成本。监管人员和包保干部登录账号，可随时查看涉及未记录台账、未履行追溯、未记录主体责任、健康证即将过期等问题的经营单位，并予以事先提醒，让服务走在监管前，避免以罚代管，努力向商户营造良好的营商环境。

今年以来，华泾镇已实现平台线上巡查300余户次，责令改正50余次，行政处罚2起。以规范化、常态化监管替代人力运动式覆盖检查的监管模式，帮助经营者借力技术手段落实企业主体责任和提升自我管理效能，形成可复制、可推广的工作经验。



崇明区建设镇党委副书记、镇长凌青(左)

一份数据描绘出崇明区建设镇欣欣向荣的民宿餐饮服务：在268家各类民宿中，市级星级民宿17家，区级星级民宿90家...“民宿+餐饮”的多元产业业态趋向成熟，亦是促进当地群众增收致富的重要“引擎”。

为此，建设镇不断强化食品安全督导体系建设。一方面，出台《建设镇乡村民宿服务质量标准》，在既往工作经验的基础上提炼出总计11个大项、54类小项内容，其中对餐饮服务领域设置严格的食品经营准入“门槛”，进一步规范食品加工过程和加工人员的健康卫生状况，这也是本市唯一一项乡村民宿服务质量团体标准。另一方面，全面落实“半径”区域内民宿、农家乐重大节日期间食品安全提醒机制。

“在民宿食品安全领域，除了发挥政府主导作用，强化执法部门的常态监管之外，我们还组建民宿17家、区级星级民宿90家...“民宿+餐饮”的多元产业业态趋向成熟，亦是促进当地群众增收致富的重要“引擎”。为此，建设镇不断强化食品安全督导体系建设。一方面，出台《建设镇乡村民宿服务质量标准》，在既往工作经验的基础上提炼出总计11个大项、54类小项内容，其中对餐饮服务领域设置严格的食品经营准入“门槛”，进一步规范食品加工过程和加工人员的健康卫生状况，这也是本市唯一一项乡村民宿服务质量团体标准。另一方面，全面落实“半径”区域内民宿、农家乐重大节日期间食品安全提醒机制。



静安区北站街道办事处主任桑祺晓

秋季新学期到来，为护航开学第一餐，静安区北站街道开展了校园食品安全专项检查工作。学校食品安全的食品进货是否索证索票、学校食品安全“日周月”工作台账、食堂留样是否规范...参与检查的除了街道食安办，还有学校食品安全员——作为北站街道食品安全自治共治联盟的成员之一，他们不仅开展食品安全宣传，也会定期进行互查互评，发现辖区各校园食品安全存在的管理盲点。

如何才能让食品安全网格化督导督查真正抓到实处？食品安全自治共治联盟是北站街道探索“食品安全自治、共治、慧治”的有效尝试。按照地理位置、面积大小、餐饮集中路段、6所中小学食堂及两个大型综合性商圈等，北站街道将分散在辖区各处的312户餐饮单位，分成十个网格，并选拔出26名点位长、6名网格长、4名督导员共同参与食品安全管理，形成由北站街道“食药安办一网格长/督导员一点位长”的三级共治管理模式，将食安督导督查“探头”延伸至基层最末端、细小处，推动食品药品质安全管理责任落地。

“我们要充分调动联盟成员积极性，最大程度让大家参与到辖区食品安全管理中来。”静安区北站街道办事处主任桑祺晓表示，这不仅是北站街道进一步织牢辖区食品安全监管网、提高食品安全监管效能的积极探索，也是街道精细化管理的具体体现。



浦东南码头路街道党工委副书记葛敏(右)

作为中心城区的“老同志”，南码头居民年龄长、商铺种类多，食品安全工作也面临着食安办、市场所人员力量无法全面覆盖的问题。南码头路街道党工委副书记葛敏介绍，从2022年底，南码头路街道就聚焦“包保责任”全面覆盖，探索运用街道三方协作“联盟”全面深化食品安全建设成果，打响了一场自上而下的食品安全整治持久战，为南码头食安之路保驾护航。

一方面，南码头路街道结合自身居委人员全包保的工作特性，归零创一，以网格“点”带食安“面”，对27个居民区共计191个包保责任人进行责任区划分，形成街区食品安全微网格，以此让居民区包保干部对应相对集中的食品企业，做到“零距离、关系亲、检查明”。

同时，街道引入“一网统管”大数据系统，划一为百，落实食安工作常态化，确保日常数据有效性。从居委层面形成与市场的数据互通，对食安问题多发举报现象频发的企业进行“多查、严查、时刻监管”，对诚信经营、信用好的企业采取宣传加巡访的方式，做到数据区分、管理定点。从街道层面形成食安办、市场所、城运中心三方力量的“组合拳”，对包保检查有问题的食品企业进行监督、查处，保障食品安全的“零”发生，维护食安城市的“全”尊严。